

黑暗中照进的一束光

晋江“90后”视障小伙勇夺世界闽南语金曲大奖赛亚军

本报记者 李诗怡

近日,2023世界闽南语金曲颁奖盛典暨海峡两岸闽南语音乐大奖赛(简称“世界闽南语金曲大奖赛”)总决赛在海峡卫视、福建电视台旅游频道等各大电视频道和网络平台播出。在总决赛舞台上,来自晋江金井镇古安村的视障歌手黄桂恒凭借出色表现,从全球1万多名参赛选手中脱颖而出,夺得亚军。

出生于1993年的黄桂恒患有先天性白内障,双眼近乎失明,属于视力二级残疾。身体上的缺陷曾让黄桂恒陷入封闭自卑,他总是独自听歌练歌,音乐就是他唯一的朋友。在家人和父老乡亲及热心乡贤的关爱帮助下,黄桂恒走出阴影,沐浴在阳光下,用歌声唱出希望,唱出精彩。



结缘家乡歌友会 黑暗中照进的一束光

近日,记者在一处直播基地见到了黄桂恒。身穿黑色衬衫、白色西裤,戴着墨镜的黄桂恒打扮时尚。一开口,充满磁性的声音在记者耳边响起,真是一副适合唱歌的好嗓子。

就着一壶清茶,黄桂恒和记者聊起了自己的成长经历和比赛过程。他全程侃侃而谈,条理清晰、口才出色,一副开朗自信的模样。

很难想象,如果将时间回拨到四年前,彼时的黄桂恒和现在判若两人。

1993年,黄桂恒出生在金井镇古安村,幸福和不幸同时降临这个贫困的家庭。

经过诊断,黄桂恒的双眼均患有先天性白内障。虽然接受了治疗,但效果不佳,左眼全盲,右眼也只有一点微弱的视力。更糟糕的是,随着年龄增长,他的右眼视力不断下降。视力缺陷不仅导致黄桂恒早早辍学,成年后找工作也频频碰壁,这让他的内心自卑且封闭。

“我的情况特殊,没有上过学,也没有什么朋友,就把音乐当成朋友。音乐陪伴着我,我也通过音乐了解世界。”黄桂恒清楚地记得自己3岁时,就喜欢跟着收音机中的音乐一起哼唱。成长过程中,音乐一直是他的心头好,他常常独自在房间里听歌、练歌。

直到4年前的春天,在充满希望的季节,黄桂恒原本漆黑的人生,照进了一束阳光。

那天,黄桂恒被大伯拉着来到村口小公园,那里经常有许多村民聚在一起唱歌,逐渐形成了一个歌友会。

现场早已坐满了人,歌声阵阵,热闹极了。一位熟悉黄桂恒的邻居热情地推荐他上台表演。在大家的鼓励下,黄桂恒唱了一首翁立友的《迷魂香》。“唱歌时,我的双腿一直在发抖,直到下台坐在椅子上,还是抖个不停。”想起自己第一次在众人面前唱歌的场景,黄桂恒记忆深刻。

“桂恒小时候学过南音,音色和音感都不错。”陈建文是古安村歌友会的负责人。后来,每当古安村歌友会有活动,或是和其他地方歌友会联谊,陈建文都会带上黄桂恒。“那时候,他比较自卑,不善沟通。来到歌友会后,大家都很乐意教他,他也很用心地学,无论是唱歌还是做人。”

黄桂恒坦言,一开始自己也曾纠结、退缩,“我之前很少出门,总觉得自己在外面肯定唱不出来,但大家都和我说,‘没事,我们陪着你,你尽管唱。’”这给了黄桂恒极大的信心,“那时候,我就下定决心,要拼一把,磨炼自己!”从此,在晋江各大村庄的歌友会或是活动中,都能看到黄桂恒高歌的身影。

展示唱歌天赋 各大赛场频频斩获佳绩

去年,在其他歌友的建议下,陈建文开始为黄桂恒报名参加歌唱比赛。

第一次踏上赛场,黄桂恒一曲唱罢,标志晋级的四盏灯就全部亮起,这也更坚定了陈建文要帮助他走唱这条路决心。“他情况特殊,但有唱歌天赋,就想为他找一条出路。”陈建文开始四处为黄桂恒寻找比赛机会,带他到处参赛。有一回,黄桂恒要去青阳参加比赛,正和家人在外面游玩的陈建文立即开车回来接他,让家人自己打车回家。看到黄桂恒去参赛,许多歌友和村民都会鼓励他,还会给他的台风提建议。

“建文曾和我说过,‘如果我们今天这份工作不适合,可以另外找。但你不同,你要坚持走下去,唱歌这条路就是你人生的希望。你只要坚持走下去,我们都会尽力帮你。’”朴实无华的话语,深深镌刻在黄桂恒的脑海,成为他前进的力量。

后来,黄桂恒唱歌的视频被传播到香港、澳门等地,古安村的海外乡贤纷纷被他的歌声打动,主动捐助他比赛经费,帮助他登上更大的舞台。

黄桂恒也没有让大家失望。他首次参赛就获得第三名,后来在“我要出唱片”比赛中更是一举拿下年度冠军。在这个过程中,黄桂恒的唱歌水平和舞台表现力都不断得到打磨和提升。

这次参加世界闽南语金曲大奖赛,黄桂恒经历了泉州赛区、福建赛区、全球50强、全球20强、全球10强、全球5强的层层角逐。

作为一名草根歌手,黄桂恒面对是来自世界各地七大赛区的一万余名选手,其中不乏专业歌手;评委也都是业内大咖,如台湾著名音乐制作人阿弟仔、《爱拼才会赢》的作词作者陈百潭、马来西亚华裔女歌手柯以敏、台湾著名制作人陈建平等。

“进入全球10强后,我的目标已经实现了。所以后面的比赛我的心情很平静,都是轻装上阵,享受比赛。”正是这种心态,让黄桂恒不断突破自己。他富有感染力的歌声,将情感完美地传达给听众,出色的发挥获得了评委和观众的一致喜爱,最终勇夺亚军。颁奖时刻,站在聚光灯下的黄桂恒笑容灿烂,分外耀眼。

“这是我第一次站上这么大的舞台。感谢家乡父老乡亲和海内外乡贤,还有我的家人亲友。正是大家的支持和帮助,让我有能量和勇气,还有一个脚印走上世界舞台。”黄桂恒始终满怀感恩之心。他精心挑选了歌曲《报恩》,在舞台上深情演绎,用自己最擅长的唱歌,感谢所有的爱与温暖。



黄桂恒和古安村歌友会负责人陈建文(右)合影。



心怀感恩之情 要用自己的能力回报大家

和四年前相比,黄桂恒不仅性格有所转变,认识了许多志同道合的朋友,生活也发生了翻天覆地的变化。如今,黄桂恒不仅拥有属于自己的舞台,还获得了一份直播工作。不久后,黄桂恒将作为一名唱歌主播,开启人生第一份工作。为此,他一直在不断努力提升自己。

纵然有天赋,也需要后天的努力。身患残疾的黄桂恒要比普通人付出加倍的努力。

看不到歌词和曲谱,黄桂恒就调大音乐声,把手机放到耳朵旁,一字一句反复听,直到记清楚所有歌词,然后再熟悉曲子。在黄桂恒看来,每首歌都是一个故事。在掌握词曲后,他会去了解歌曲的故事,希望能在演唱时充分展现出歌曲传递的感情,让听众同频共振。

对此,黄桂恒的同事大肥深有感触。“桂恒很努力,也很勤奋。他刚上班,可能担心自己做不到,一早我就听到他在练歌。我跟他讲要注意休息,保护好嗓子。他总是说没关系。”大肥说,黄桂恒很要强,不愿意麻烦别人,有事总会尽力自己去完成。

“在我出来工作前,爸妈跟我说,一定要相信自己,不断挑战自己。如果能自己完成一件事,就不要麻烦别人。”出门在外,黄桂恒始终牢记父母的叮嘱,自立自强。

聊起未来,黄桂恒目标明确。他说,希望可以通过唱歌,有能力照顾家人,同时回报帮助过他的人,“父老乡亲一直在帮助我,海外乡亲们不远万里地支持我,现在一起工作的同事也都很好,他们都是我的家人。”

黄桂恒也是幸运的,他碰到了一群温暖可爱的人,帮助他燃起生活的希望。

人生如歌,踏歌而行。黄桂恒的前30年人生,就如同他常唱的歌曲《八字命》所唱,饱经风雨,感叹命运不公;黄桂恒30岁之后的人生,将会如他最喜欢的歌曲《逆战》所唱,热血逆流而上,勇士势不可挡!

陈林坚31分创赛季新高 福建浔兴主场击败吉林

本报讯(记者 林小杰 秦越)12日晚,CBA常规赛第九轮比赛进行,福建浔兴股份男篮主场与吉林九台农商银行男篮展开较量。两队在半场打得难舍难分,福建浔兴股份男篮在下半场发力,利用防守反击将分差拉开,最终以94:84击败九台农商银行男篮。

首节开始,两队连续通过外线得分,杰曼手感火热连拿5分。随后,福建浔兴股份男篮打出一波7:0的小高潮。但九台农商银行男篮通过三分迅速止血,拉科塞维奇与崔晋铭联手拿到4分。首节结束,福建浔兴股份男篮领先对手3分。

次节比赛,九台农商银行男篮开局连续命中2记三分球反超比分。福建浔兴股份男篮被迫请求暂停。随后,陈林坚回敬远投三分,曾凌铤反击上篮得手,陈林坚三分再中,福建浔兴股份男篮重新回到领先位置。接着,两队陷入对攻战,吴昌泽完成扣篮,杰曼三分还以颜色,陈林坚两罚全中。半场战罢,福建浔兴股份男篮以55:54领先九台农商银行男篮。

易边再战,福建浔兴股份男篮轰出一波10:2的攻势。接着,陈林坚连中2记三分球,约瑟夫·杨再拿4分后,福建浔兴股份男篮将领先优势扩大到16分。对手试图打破得分荒,但是上篮遭

到梅克封盖。第三节结束,福建浔兴股份男篮以80:68领先。

当对手在末节试图将分差缩小时,福建浔兴股份男篮邹阳内线上篮得手,约瑟夫·杨干拔中投打进。随后,陈林坚抓住机会抢断后完成上篮。最后,随着约瑟夫·杨一人独得6分,全场比赛结束,福建浔兴股份男篮以94:84击败九台农商银行男篮。

本场比赛,陈林坚得到31分3个篮板3次抢断,约瑟夫·杨得到21分6个篮板5次助攻,尤金·杰曼17分7个篮板5次助攻,曾凌铤10分3个篮板。



福建浔兴男篮球员陈林坚在比赛中上篮。



福建盼盼食品女篮球员邢金博在比赛中持球突破。

89:86力克陕西天泽女篮 福建盼盼食品女篮迎两连胜

本报讯(记者 张茂霖 董严军)12日晚,福建盼盼食品女篮迎来常规赛第10轮对手——陕西天泽女篮。此役,凭借伤愈复出的邢金博在关键时刻的突破挑篮,福建盼盼食品女篮以89:86取胜,迎来两连胜。

在上一轮比赛中,福建盼盼食品女篮多点开花,在客场以88:61大胜河南鑫鑫体育女篮,结束四连败。此役主场迎战陕西天泽女篮,在第8轮比赛中受伤的队长邢金博伤愈复出。

首节开战,陕西天泽女篮跳得球权,开局通过大外援的牵制,进攻端接连得

手,打停福建盼盼食品女篮。暂停回来,福建盼盼食品女篮的胡明里外突投连得7分,帮助球队紧咬比分。第一节比赛结束,福建盼盼食品女篮以23:24暂时落后。

第二节,双方在外线对飙三分,胡明延续良好的手感,接连命中三分球。本节,双方互不相让,比分交替领先。随着陕西天泽女篮的黄郁命中底角三分,半场结束,福建盼盼食品以38:40落后。

下半场易边再战,胡明率先命中三分球先声夺人,邢金博突破造犯规后两罚全中,王泽也命中三分球……福建盼盼食品女篮掀起一波12:3小高潮,打停陕西天泽女篮。暂停回来,陕西天泽

女篮在进攻端有所回暖。好在福建盼盼食品女篮延续着不错的三分手感,三分线外接连命中。第三节比赛结束,福建盼盼食品以67:64领先陕西天泽女篮。

第四节一开始,陕西天泽女篮小外援库特尼连续命中投篮。眼看对方要起势,邢金博、王泽挺身而出,连续得分给予回应。随后,双方打得十分胶着。关键时刻,队长邢金博突破挑篮命中,而陕西天泽女篮多次进攻未果。最终,福建盼盼食品女篮以89:86力克陕西天泽女篮,取得两连胜。

此役,福建盼盼食品女篮的胡明明得到21分10个篮板,王泽得到21分,邢金博得到16分3个篮板9次助攻。